CIENCIASDE LA NATURALEZA S° PRIMARIA

TEMA 5.

"LASPLANTAS




LA VEGETACION DE CADA ZONA ESDIFERENTE

- Zonas secas. En las zonas muy secas, como los desiertos donde apenas llueve, las
plantas tienen espinas para protegerse de la sequedad. Hay cactus, arbustos y, en los
oasis, pameras.

En las zonas secas, como las estepas donde |lueve poco, abundan las hierbas y los
cultivos de algodon.

Cactus

- Zonas humedas. En las zonas humedas, donde llueve de forma moderada, hay
arbustos, como € romero o la jara. También puede haber arboles con e tronco
retorcido, rugoso y de hojas pequefias, como encinas, sabinas o pinos.

En las zonas muy himedas, donde llueve de forma abundante hay prados naturales y
bosques frondosos con arboles atos, de hoja grande, como €l roble, €l hayay  tilo.




TEXTO CIENTIFICO: “FUNCION DE RELACION”.

Las plantas no tienen ni 6érganos de los sentidos, ni sistema nervioso, ni aparato
locomotor, pero son capaces de reaccionar ante ciertos cambios en e ambiente.

Cambiosdetemperatura

Las plantas notan las diferencias de temperatura, sobre todo las diferencias que hay
entre unas estaciones del afo y otras. Por eso muchas plantas, en invierno, reducen en
parte sus funciones vitales, pierden sus hojas y parecen muertas. Cuando llega la
primavera, les brotan nuevas hojas y contintian creciendo.

Cambios deluminosidad

L as plantas necesitan luz para fabricar su alimento y notan la diferencia de luminosidad
entre los dias y las noches. Algunas plantas reaccionan ante estos cambios de
luminosidad realizando ciertos movimientos. Por ejemplo, las hojas de las acacias se
cierran de noche y se abren de dia. El girasol se orienta durante €l dia hacia el Sol y
gueda doblado hacia € suelo por la noche. Ademés, las plantas notan de donde les llega
laluz y crecen siempre en direccion a ella para recibirla més directamente.

Cambios de humedad

Las plantas necesitan el agua para alimentarse y notan cuando hay agua y dénde se
encuentra. Si en una zona del suelo cercana a la planta hay més humedad que en otra,
las raices de |a planta tenderan a crecer en esa direccion para poder absorber el agua.
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Responde a las siguientes preguntas sobre el texto.

1. ¢Las plantas realizan la funcion de relacién a pesar de no tener érganos de los
sentidos ni sistema nervioso?

2. ¢COmo reaccionan las plantas ante |os cambios de humedad?

3. ¢Qué les ocurre alas plantas en otofio? ¢Podriamos decir que se estan relacionando?

4. ;Coémo reaccionan las acacias alos cambios de luminosidad?

5. Readliza un breve resumen del texto, paraello, subraya las ideas mas importantes.



TEXTO CIENTIFICO: “UTILIDAD DE LASPLANTAS'.

Alimentosy bebidas para las per sonas

- Delos cereales (trigo, maiz, arroz, centeno, etc.): harinas, pan, pastas o galletas.

- Hortalizas. verduras, patatas, pimientosy zanahorias.

- Legumbres: guisantes, habas, judias, lentegjasy garbanzos.

- De los frutales. frutas (peras, higos, melocotones o naranjas) y también bebidas
(refrescos, vino, sidra...).

Alimentos paralos animales

- Plantasforrajeras, como € trébol o ladfalfa

- Piensos.

Fibrasvegetales

De las plantas textiles, como € agoddn, el lino o el céfiamo, se fabrican telas.

Productos forestales

De los arboles obtenemos madera, lefia, carbon, corcho, resinas, pasta de papel, etc.

Medicinasy productos aromaticos

De lamanzanilla, del anis, del té o de lamalvay de tabaco se pueden hacer infusiones,
fabricar pomadas, cigarros, etc.



Responde a las siguientes preguntas sobre el texto.

1. ¢Qué plantas suele cultivar el hombre para alimentar a los animales domésticos?

2. ¢Qué parte de la planta del algoddn se utiliza para fabricar tejidos?

3. ¢Qué se puede hacer con la corteza de un acornoque?

4. ¢En gué ocasiones sueles tomar una infusion de manzanilla? ¢Qué parte de la planta
se emplea para hacer lainfusiéon?

5. ¢Qué parte de la planta del tabaco se emplea para hacer cigarrillos?

6. Realiza un breve resumen del texto, para ello, subrayalasideas principales.



TEXTO PARA DRAMATIZAR: “El bosque animado”.

Un dia llegaron unos hombres a la fraga de cecebre, abrieron un agujero, clavaron un
poste y lo aseguraron apisonando guijarros y tierra alrededor. Subieron luego por €, le
prendieron varios hilos metdlicos y se marcharon para continuar €l tendido de lalinea.

Las plantas que habia en torno a reciente huésped de la fraga permanecieron durante
varios dias cohibidas con su presencia, porque ya se ha dicho que su timidez es muy
grande. Al fin, lagque estaba mas cerca de é, que era un pino ato, recioy recto, dijo:

- Han plantado un nuevo érbol en lafraga

Y la noticia, propagada por las hojas del eucalipto que rozaba a pino, y por las del
castano que rozaba al eucalipto, y por las del roble que tocaban las del castanio, y las del
abedul que se mezclaban con las del roble, se extendid por toda la espesura. Los troncos
mas elevados miraban por encima de las copas de los demés, y cuando €l viento
separaba la fronda, |0s més apartados se asomaban para mirar.

- ¢Como es? ;COmMo es?

- Pues es — dijo €l pino — de una especie muy rara. Tiene el tronco negro hasta méas de
unavarasobre latierra, y después parece de un blanco grisaceo. Resulta muy el egante.

- iEs muy elegante, muy elegante! — transmitieron unas hojas a otras.

- Sus frutos — continud e pino — son blancos como las piedras de cuarzo y mas lisos y
mas brillantes que las hojas del acebo.

Dej6 que lanoticiallegase alos confines de lafragay siguio:
- Sus ramas son delgadisimas y tan largas que no puedo ver donde terminan. Ocho se
extienden hacia donde € sol nace y ocho hacia donde el sol muere. Ni se tuercen ni se

desmayan, y es imposible distinguir en ellas un nudo, ni una hoja ni un brote. Pienso
gue quizas no sea esta su época de retofiar, pero no lo sé. Nuncavi un érbol parecido.

CONCLUSIONES:

1. ¢De qué se extranaban las plantas del bosgque?

2. Inventad un didogo improvisado entre los cuatro vegetales més frecuentes de vuestra
comarca.

3. Redliza un breve resumen del texto, paraello, subraya las ideas principales.



PRACTICA: “INVESTIGA UNA FLOR”,

* Objetivo: observar las partes de unaflor.
e Material: cuchilla, flory lupa.
* Lugar: laboratorio.

¢  Procedimiento:

1. Recoge con cuidado una flor y obsérvala detenidamente. Anota en una ficha tus
observaciones.

2. Separa las distintas partes de la flor y corta el ovario longitudinalmente con una
cuchilla. Examina con unalupa el nimero y disposicién de los évulos.

3. Rellenaunafichasimilar aesta:

Unaflor

Nombre de la planta:

- ¢Tienecdiz? NO  Si. Nimero de sépalos:
Los sépalos estén... UNIDOS SEPARADOS

- ¢Tienecorola?NO  Si.
Color delos pétalos:
NUmero de pétalos.
Los pétalos estan... UNIDOS SEPARADOS

- NUmero de estambres:

- Numero de 6vulos del ovario:



PRACTICA: “LASPLANTASREACCIONAN ANTE LA LUZ".

*  Objetivo: observar lafuncion de relacion en las plantas.
* Material: unaplantaen unamacetay una cgja grande para contener la planta.
* Lugar: laboratorio.

¢  Procedimiento:

[ —

. Haz una aberturaen un lado de lacajaalaalturade | as Ultimas hojas de la planta.

2. Colocala plantaen lacgjay sitla ésta de forma que a mediodia la abertura de la caja
esté frente al Sol. Al cabo de una semana, observa la planta.
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3. Anota en tu cuaderno:

- ¢En gqué direccion se hainclinado la planta?
- ¢Por gqué crees que se hainclinado en esa direccion?

4. Saca la planta de la cgja y ponla de modo que sus hojas queden inclinadas hacia €l
lado opuesto a la abertura. Tapa otra vez la planta con la cgjay orienta la abertura hacia
el Sal. Al cabo de una semana, observa otravez la planta.

5. Anota en tu cuaderno:

- ¢En gqué direccion se hainclinado la planta?

- ¢Por gqué crees que se hainclinado en esa direccion?

Con esta experiencia hemos comprobado que las plantas reaccionan ante los cambios
que se producen a su alrededor. En este caso, lareaccion consiste en crecer inclinandose
hacialaluz pararecibirla mas directamente.



PRACTICA: “EL CAMINO DEL AGUA EN LASPLANTAS'.

* Objetivo: observar la funcion de nutricion en las plantas y la capilaridad de las
mismas.

* Material: un clavel blanco con un tallo de unos 20 cm. (en total 5 claveles para la
clase), tijeras, agua, vaso y colorante.

* Lugar: laboratorio.

¢  Procedimiento:

1. Cortad la parte inferior del tallo con unas tijeras ya que, para realizar esta practica,
conviene gue su longitud no supere los 20 cm.

2. Dividid € tallo longitudinalmente en dos mitades e introducid una de ellas en un vaso
con agua y la otra en un vaso que contenga agua con un colorante (puede servir €
condimento amarillo de las comidas).

e Conclusiones:

- ¢Por dénde asciende agua por €l tallo?

- ¢Por gqué se tifien algunos pétalos? ¢Por qué crees que no se tifien todos |os pétal 0s?

- Explica e fendmeno que has observado y por qué crees que se produce.
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GRAFICA: “VARIACION DE NIVELES DE OXIGENO Y DE DIOXIDO DE
CARBONO".

En la siguiente gréfica se muestra la variacion de los niveles de oxigeno y de dioxido de
carbono en un estanque con agas alo largo de un dia.

Niveles de oxigeno y de di6xido de carbono
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a) ¢A gué horacomienzan aaumentar l0s niveles de oxigeno?

b) ¢A qué horadejan de aumentar?

c) ¢Qué ocurre con el dioxido de carbono mientras los niveles de oxigeno van
aumentando?

d) ¢Por qué cambian los niveles de oxigeno y de didxido de carbono?
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RESOLUCION DE PROBLEMAS:. “MATERIA |”.

DENSIDAD
Ladensidad de una sustancia es el cociente entre lamasay e volumen:

Densidad = masa/ volumen
Lamasay e volumen son propiedades generales o extensivas de la materia, es decir,
son comunes a todos los cuerpos materiales y ademas dependen de la cantidad o
extension del cuerpo. En cambio, la densidad es una propiedad caracteristica, ya que nos
permite identificar distintas sustancias. Por gjfemplo, muestras de cobre de diferentes
pesos todas tienen la misma densidad 8,96 g/cm?.
La densidad se puede calcular de forma directa midiendo, independientemente, la masa
y €l volumen de una muestra.

CONCENTRACIONES

La concentracién es la proporcion entre € soluto y el disolvente. Llamamos disolvente
al componente mas abundante y soluto a cada una de las demés sustancias.

Concentracién = cantidad de soluto (gramos) / cantidad de disolucién (litros)

% de masa = (masa de soluto / masa de disolucion) x 100

MEZCLAS

Una mezcla es la combinaciéon de dos o mas sustancias sin que exista entre ellas un
cambio quimico, es decir, no se genera ninguna reaccién al combinarlas.

- Una mezcla homogénea es aguella en la cual no es posible distinguir a los elementos
gue laforman asimple vista.

- En las mezclas heterogéneas se identifican las sustancias que la forman fécilmente.
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1. Para sazonar €l caldo se afiaden 16 gramos de sal a 2 litros de caldo, ¢qué cantidad de
sal contendra 150 ml de la disolucion si su concentracion es de 8 g/1?

2. Explica como separarias la mezcla de azlcar y agua en € laboratorio. Nombra y
dibuja el material necesario.

3. Explica como separarias la mezcla de arena'y sal comun en el laboratorio. Nombra y
dibuja el material necesario.

4. Una cucharilla tiene capacidad para contener 20 gramos de azlicar. Calcula para cada
caso la concentracion final de la disolucion en tanto por ciento en masa.

Disolucion (gramos) Concentracién (% masa)

Una cuchara de azlcar + 500 g de agua

Dos cucharas de aztcar + 500 g de agua

% en masa de soluto = ( masa de soluto / masa de disolucién) X 100

5. Caentamos un liguido y observamos que:

a) A 45 °C aparece un gas, pero quedaliquido en € recipiente.

b) A 86 °C aparece otro gas, pero sigue quedando liquido en €l recipiente.
¢) A 100 °C aparece otro gas y desparece todo €l liquido del recipiente.
Sefiala | as afirmaciones correctas:

a) El liquido de partida es una sustancia pura.

b) El liquido de partida es una mezcla.

¢) El liquido de partida es una mezcla de tres sustancias simples.
d) El liquido de partida es una mezcla de tres compuestos.

6. ¢Es ladisolucion un proceso fisico o quimico? ¢Por qué?
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